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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTAGOES
GrUPO | e 63
Cadaresposta Cernta ..........ccoooiviiiii e +9
Cadarespostaerrada..............cccoovieiiieniieie -3
Cada questdo ndo respondida ou anulada .............cccccccoeoiiiiiinnnin, 0

Nota:
Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.
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e o e 21
L e 10
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B 10
B 17
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B de 15
B e 15
TOTAL oottt e e et r et e e e e e e e e nraaees 200
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Grupo |

Deveréo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

Pode acontecer que o examinando nao respeite a indicagdo, expressa no enunciado,
de que devera escrever apenas a letra correspondente a alternativa seleccionada. Por
exemplo: pode acontecer que ele apresente calculos; pode acontecer que escreva, para além
da letra, a resposta que lhe corresponde; pode acontecer que se esquega de escrever a letra
€ escreva apenas a resposta; etc. Deverdo ser consideradas (como certas ou como erradas)
todas as questées em que n&o haja qualquer duvida sobre a alternativa que o examinando
seleccionou, mesmo que, formalmente, desrespeitem a referida indicagdo. Deverdo ser

anuladas todas as questdes onde existam duvidas sobre a alternativa seleccionada.

As respostas certas sdo as seguintes:

Questodes | 1 3
Versao1 | C B A A C D B
Versao2 | A B

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fungéo do

numero de respostas certas e do nimero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 6 7
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0
2 18 115 |12 |9 6 3
3 27 |24 |21 18 |15
4 36 |33 |30 [27
5 45 142 |39
6 54 | 51
7 63
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Grupo Il

Critérios gerais

1. A cotagdo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro, n4o negativo, de
pontos.

2. Se, numa alinea em que a respectiva resolugdo exija célculos e/ou justificagdes, o
examinando se limitar a apresentar o resultado final, dever&o ser atribuidos zero pontos a
essa alinea.

3. Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo nio contemplado
nestes critérios, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da
cotag&o que julgue adequado e utiliza-lo em situagées idénticas.

4. Existem alineas cuja cotagdo estd subdividida pelas etapas que o examinando deve
percorrer para as resolver.

+ Em cada etapa, a cotagao indicada € a maxima a atribuir.

+ Caso a resolugdo da etapa esteja incompleta, ou contenha incorrecgbes, cabe ao
classificador decidir a cotagdo a atribuir a essa etapa, tendo em conta o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

- erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto;
- erros graves, que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades,
devem ser penalizados em, pelo menos, metade da cotagdo da etapa.

* No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotacao, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o0 examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

+ Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das
etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a cada
uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo examinando, o grau
de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a cotagdo maxima a
atribuir a cada uma delas nao devera exceder metade da cotag&o indicada.

+ Pode acontecer que o examinando, ao resolver uma questdo, ndo percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios. Todos os passos ndo expressos pelo examinando,
mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na resolugdo da questao, devem
receber a cotagéo indicada.

5. Existem alineas em que estao previstos alguns erros que o examinando pode cometer. Para
cada caso, € indicada a cotag&o a atribuir. O examinando pode, contudo, utilizar um processo
ndo contemplado nos critérios efou cometer um erro ndo previsto. Cabe ao classificador
adaptar as referéncias dadas a todas as situagdes ndo previstas.

6. Se, na resolugdo de uma alinea, o examinando utilizar simbologia inequivocamente
incorrecta (por exemplo, se escrever o simbolo de igualdade onde deveria estar o simbolo de
equivaléncia), tal deve ser penalizado em um ponto, na cotagdo total a atribuir a essa alinea.

V.S.F.F.
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Critérios especificos
L TR RRRR 10

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:
Escrever aigualdade (1 + )2+ b (1+ 1) 4+ € =0 occcocccoror 2

Mostrarque b= —2 A C=2 .o 8

(1443 4+b(1+i)+c=0

21 +b(1+ ) FC=0 e, 2
S b+cH(0+2)7 =0 e, 2
Sb+c=0AbD+2=0 e, 2
S b= =2 AN C=2 e, 2

2.° Processo:

—b+ /B2
?’+br+c=0 & x:M

D e, 1
- 2_
Concluir que —2b— =1 e que -——132—40— =T e 2
Concluirque b= —2 € qQUE C =2 ..o 7 (1+6)
L TR 11

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos:
1.° Processo:
Referir que um argumento de 2, € % ............................................................. 2
Concluir que um argumento de 2_2 €, por exempio, % ................................ 4
Concluirque a = % (vernota) ..., 5

Nota:
. 37 ST
Se o0 examinando escrever o« = — 3 emvez de a= e devera ser
penalizado em 3 dos 5 pontos previstos para este passo.
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2.° Processo:

Nota:

. s s
Se 0 examinando escrever Z — o=, emvezde —4— —a=7+ 2km,

e dai concluir que o = — % devera ser penalizado em 3 dos 6 pontos

. . . 37
previstos para estes dois passos, a menos que adicione 27 a — Rt de

forma a obter a solugao correcta.

3.° Processo:

Zy T COS O = ESCILQE oot 1
zZ, xzZ,= (cosa+ sena)+i(cosa—sena) .......................................... 2
cosa+ sena <0 A cosa—sena =0 ..o 3 (1+2)
o = %7—{- (Ver NOta) ... e 5
Nota:

37 S

Se o0 examinando escrever o = — 2 emvezde o= 3 devera ser

penalizado em 3 dos 5 pontos previstos para este passo.

V.S.F.F.
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Justificar a n&o existéncia de assimptotas verticais (pelo facto de f

ser uma fung&o continuaem R) ..o 3
HM  F(Z) = 4 00t 4
T——00

Concluir que o grafico de f n&o tem assimptota horizontal, quando

Ry SO PO P PP ST P PP PR PP PP PP 2
lim f(z)= et 4
—-+00 3

Concluir que a recta de equagéo y = % & assimptota horizontal do

grafico de f, QUaNAO  — 4 00 oo 3

2 PPN PPPPPPPPFPPTTTTIIIES 17

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:
Neste processo, usa-se a informagéo dada no enunciado de que a solugéo da
equagéo é da forma In(ke).

CAICUIAT  G(TT) wvoeeeeiiiee e 2

1i2e =10

= e 2
= e _ 1 ver nota) 9

Te — 3 (VEFNOLA).......ooiiiicicic
5 K = 3 e 2
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Nota:
O examinando pode obter esta igualdade, a partir da anterior, por aplicagdo da

a—b _ e“/eb, ou por aplicagédo da fun¢éo logaritmo a ambos os

propriedade €
membros da igualdade anterior. Neste Gltimo caso, estes 9 pontos deverdo ser

distribuidos da seguinte forma:

l-In(ke)=1In —13—) ............................................................ 3
e 1
< In ke)zln(—g-) ........................................................ 4
e 1
= @ T 3 e 2

CalCUIAN  G{TT) oot 2
Resolver a equagao % A 9
_l_ l-z
3 + 2¢€ =1
-z _ l
~ € T TG e 2
- 1
& 1l—-—z=In ( 3 ) ............................................................... 5
- 1
S r=1-In ( 3 ) ............................................................... 2
Apresentar a solugdo na forma In (K €) ..o, 6
T=1410(3) o 2
T=1In(€) +IN(3) oo 2
T =10(BE) oo 2
ou
1
m=ln(e)—ln(§> ............................................................... 2
— £
z=In (1/3> ............................................................................ 3
T =10(BE) i 1
V.S.F.F.
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Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo (graficamente, como se exemplifica a seguir):

Ay

=y

) / 15,4 3,:4 by

Conclus&o: as solugdes pedidas s&o 0, 1, 4, 5 e 6.

2.° Processo (por meio de uma tabela, como se exemplifica a seguir):

z | f(z) | 9(z)

0577 ] -1

1[233] 1,14
21,07 223
3/060 1,27
41043 ] —0,86
510,37 | —2,20
61035 —1,52

Conclusé&o: as solugdes pedidas sdo 0, 1,4, 5 e 6.

Qualquer que seja o processo utilizado pelo examinando, as cotagbes devem ser
atribuidas de acordo com o seguinte critério:

Apresentar um grafico ou uma tabela (ver notas 1,2 e 3) e, 6
Conclus&o (VerNota d) ..o 10
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3.1.

Notas:

1.

O examinando deve explicar como procedeu, referindo algo que evidencie a
forma como utilizou a calculadora na resolugdo do exercicio. Tal pode ser
feito reproduzindo ou descrevendo os graficos e/ou tabelas utilizados,
como se exemplificou atras.

O examinando pode calcular, por meio das fungées f e g, as imagens dos
inteiros entre 0 e 2 7T, e ndo organizar os dados numa tabela. Este processo
€ equivalente a apresentagdo de uma tabela, pelo que deve ser cotado da
mesma forma.

Pode acontecer que o examinando comece por estabelecer a equivaléncia
f(x) > g(z) & f(x) — g(z) > 0, procurando depois os valores de x
inteiros que, no intervalo [0, 27T], tém imagem positiva, por meio de

f—g

Por cada solugdo ndo indicada, ou por cada valor indicado que n&o seja
solugdo, deverdo ser descontados 3 pontos, até um desconto maximo de 10
pontos.

Todas as respostas sem qualquer justificagdo, ou que se limitem a
apresentar justifica¢gdes vazias de significado, como, por exemplo, «Vi na
calculadora», devem ser cotadas entre 0 e 5 pontos, de acordo com o
seguinte critério:

Cada solUGA0 COMmECta ......ooovvieieicec e 1
Cada solug@o incorrecta .............ooovvieieiic i -3

..................................................................................................................... 10

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo:

Area de uma das bases do prisma = T2 ..........coccoooivorioieeoeeeeeeeeeeeeeeeee, 1
Area das duas bases do prisma = 2 L2 e 1
Altura do prisma = % (vernotas1e2) ..o, 5
Arealateral = 4. . % ..................................................................................... 2
A@) = 2B 1
ou
A(Z) = 222 4 LY oo 4
Yy = -5—2 (VErnotas 1 @2) ..o 5
3
A@) = BB s e 1

V.S.F.F.
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2.° Processo:

2¢°+8 5, 8

s = 2x° + SOOI 1

Referir que 22 ¢é a area das duas bases do PriSMA oo 2

Concluir que a area lateral devera ser —2— ......................................................... 1

Provar que a area lateral é, de facto, —380— ......................................................... 6
Altura do prisma = -%— (vernotas1e2)........................ 5
Restantes CalCUlos ...................cooooviiioiooeee e 1

Notas:

1. Qualquer que seja o processo utilizado pelo examinando, exige-se a
explicitagdo da expressao que da a altura do prisma.
Se o examinando n&o a apresentar, deverdo ser atribuidos 0 (zero) dos

cinco pontos previstos para tal explicitagéo.

2. A obtengdo da expressdo que da a altura do prisma pode, eventuaimente,
resultar de uma equagao do tipo 2.y = 2.
No entanto, ndo se exige que o examinando apresente uma equagao para
justificar como obteve a referida expressao (o0 examinando pode concluir,
mentalmente, que, sendo o volume igual a 2 e a 4rea da base igual a z2,

a altura tera de ser 2/x?).

R 17
6x?z—(22°+ 8
Az) = =22 (2””*) ..................................................................... 3
z
3
A(z) = A e 2
A" (@) =06 42% — 8=0 oo 3
A'(Z) = 06 L= /2 oo 2
Estudar o sinal de A’ (que pode ser apresentado através de um
QUAATO) ...t 5
CONCIUSED ...t 2

435/C/10
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Referir que os declives das rectas r e s s&o, respectivamente,

iguais @ /(@) € @ f(B) oo 3
Referir que, pelo facto de f ser uma fung&o crescente,
setem f/(a) >0 e f/(B) = 0 i, 3
Conclus&o: como n&o é verdade que f'(b) = — f’l(a) , as
rectas r e s nao podem ser perpendiculares .............ccoceciiiiiniii e 4

L5 T U 15

A probabilidade pedida pode ser obtida por, pelo menos, dois processos,
consoante o modelo adoptado para formar o espago de resuitados.

1.° Processo:
O espaco de resultados é o conjunto das colecgbes de 6 cartas, extraidas de um

baralho de 52 cartas.

Numero de casos possiveis = 205

Numero de casos favoraveis = 4 x *3Cj

Probabilidade pedida =

2.° Processo:
O espacgo de resultados é o conjunto das sequéncias de 6 cartas, extraidas de
um baralho de 52 cartas.

Numero de casos possiveis = *2Ag

NUmero de casos favoraveis = 4 x 6 x 845

4x6x A5
52A6

Probabilidade pedida =

V.S.F.F.
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Qualquer que seja o processo utilizado, as cotagbes devem ser atribuidas de
acordo com o seguinte critério:

Escrita da fracgdo (vernotas 1,2,3,4 e 8) 14
Resultado final ............ccooooiiiio e 1
Notas:

1. O examinando pode comegar por indicar 0 nimero de casos possiveis e 0

numero de casos favoraveis e sé depois escrever a fracgéo.
No entanto, se n&o o fizer, isto &, se escrever directamente a fracgéo, ndo
devera ser penalizado.

Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a
escrita da fracg8o, com a respectiva cotagao a atribuir.

4 x B¢y 4x6x 18 A,
59 ou T3 (fracgéo correcta).........c.ocoocveveiivi . 14
Cﬁ AG
4x 48145 1
52A6 ...................................................................................................
4805 6x 48A
5206 ou 52A6 .............................................................................. 8
48A5 .
52A6 ..........................................................................................................

Se o examinando indicar o nimero de casos possiveis e o numero de casos
favoraveis, mas nao escrever a fracgdo, devera ser atribuido a sua resposta
menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o nimero de casos
possiveis (5206 ou 52A6 ), deverdo ser atribuidos 2 pontos a sua
resposta.

Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos
favoraveis (4 x 486'5 ou 4x6x 48A5 ), deverdo ser atribuidos 11
pontos a sua resposta.




5.2

.................................................................................................................... 15

Apresentam-se a seguir dois exemplos de resposta:

Exemplo 1

P((C; N Fy)| E\) significa «probabilidade de sair figura de copas na
segunda extracgdo, sabendo que saiu uma carta de espadas na primeira
extracgdoy.

Tem-se, assim, que:

O numero de casos possiveis é 51 (nimero de cartas existentes no baralho,
apos a extracgdo da primeira carta).

O namero de casos favordveis é 3 (numero de figuras de copas existentes no
baralho, ap6s a extracgdo da primeira carta, a qual, por ser de espadas, ndo é
figura de copas).

A probabilidade pedida é, por aplicagdo da regra de Laplace, —5%— .

Exemplo 2

P ((Cg NF) | El) significa  «probabilidade de sair figura de copas na
segunda extracgdo, sabendo que saiu uma carta de espadas na primeira
extracgdon.

Tem-se, assim, que:

O numero de casos possiveis é 13 x 51 (numero de sequéncias e; ¢y , em que
e) designa uma carta de espadas, extraida na primeira tiragem, e qo designa
uma carta qualquer, extraida na segunda tiragem).

O numero de casos favordveis é 13 x 3 (nimero de sequéncias e; fo , em que
e1 designa uma carta de espadas, extraida na primeira tiragem, e f» designa

uma figura de copas, extraida na segunda tiragem).

A probabilidade pedida é, por aplicagdo da regra de Laplace, T13?i;<>i53T =
_ 3
51

Tal como os exemplos acima ilustram, para que a composigdo possa ser
considerada completa, devera contemplar os seguintes pontos:

+ osignificado de P((Cy N Fy) | E ), no contexto da situagéo descrita
+ aexplicagdo do numero de casos possiveis
+ aexplicagdo do nimero de casos favoraveis
+ a conclusdo, fundamentada nos trés pontos anteriores, de que a
probabilidade pedida é %
V.S.F.F.
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Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada:

(%%)

(k%)

Pode acontecer que uma composigéo nao se enquadre completamente num dos
trés niveis descritos e/ou contenha caracteristicas presentes em mais do que um

um ponto.

Forma Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
Contetido (%) (*x) (*%x)
A composigdo contempla 15 13 11
0s quatro pontos.
A composigéo contempla 11 9 7
trés pontos.
A composigéo contempla 7 5 3
dois pontos.
A composigéo contempla 3 2 1

Nivel 1 - Redacgao clara, bem estruturada e sem erros (de sintaxe, de

pontuagéo e de ortografia).

Nivel 2 - Redacgéo satisfatoria, em termos de clareza, razoavelmente
estruturada, com alguns erros cuja gravidade nao afecte a

inteligibilidade.

Nivel 3 - Redacgdo confusa, sem estruturac&o aparente, presenca de
erros graves, com perturbagéo frequente da inteligibilidade.

deles. Nesse caso, devera ser atribuida uma pontuagao intermédia.

Nota:
Se o examinando apresentar o valor da probabilidade pedida (%) sem

qualquer justificag&o, dever&o ser atribuidos 0 (zero) pontos a sua resposta.
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